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auf die J-Gruppe I'y/I'7 ab. Der Kern der Abbildung y (die Menge aller Urbilder
des Einheitselementes in der Abbildung y) ist I'7, der Kern der Abbildung v,
ist I'S. Weil p(I'T) = I'z. gilt, ist I'TI'S der Kern der Abbildung yyw,. Daher
gilt I'|I'TIS ~ I'y/I'7. Weil I'y, einfach geordnet ist, ist I'y/I'7 und auch I'fTIS
einfach geordnet. Wir beweisen, dass I'y ein l-Ideal in I'y ist. I'7 ist ein Normal-
teiler in I'y, weil 9, homomorph I' auf I'y, I'y auf I';. abbildet und I'T ein
Normalteiler in I"ist. Man zeigt weiter, dass I'; konvex in I'y ist: Es sei hp e Iy,
fr» gr € I'ty fr = by = go. Es existieren solche f, g € I'T, h e I, dass p;(f) = fr
pr(9) = grs wrlh) = by ist. Ist hg = eg (es = das Einheitselement in I,
hs = pg(h)), dann gilt fir x € M — T (wir bemerken, dass M) =T u S)
(f A B)(x) = f(@) A B(x) = 2 A B(x) = , also f A he Iy, also gilt I'7 5 (f A B)r =
= fg A by = hy. Ist eg = hg, dann gilt fir x e M — T (g v h)(x) = g(x) V h(z) =
=2xVhixr)=2, also gVheIT, also I'T 5 (g Vh)y = gpVhy = hy. In beiden
Fillen ist daher hpe 7. So ist bewiesen, dass I'y ein [-Ideal in I’y ist
und der Beweis des Hilfssatzes ist erbracht.

Satz 14. I' sei eime archimedische I-Gruppe, I' habe genau zwei echte Transi-
twititssysteme T, S. Dann ist I' dann und nur dann einfach geordnet, wenn
TE = () = I'®,

Beweis. I' sei eine archimedische I-Gruppe; I" habe genau zwei echte
Transitivititssysteme 7', S.

1. I sei einfach geordnet. Nach der Anmerkung hinter dem Satze 3 besitzen
alle Elemente =+ e¢ aus I'" dieselbe Zyklenzerlegung. Daraus folgt, dass jedes
echte Transitivitdtssystem der Gruppe I" ein Teil eines echten Zyklus 4 ist.
Ist T, § C 4, dann ist I" monozyklisch und offenbar I'T = (e) = I'S.

Ist T'C 4, 8 C B, wo A, B zwei verschiedene Zyklen sind, dann ist offenbar
T = A, 8§ = B. Dann gilt aber wieder I'T = (¢) = I'S, weil kein fe I, f = e,
fix auf 4 (= T) bzw. auf B (= 8) ist.

2. Umgekehrt sei I'T = (e¢) = I'S. Weil die I-Gruppe I" archimedisch ist,
ist sie abelsch, also sind I'" bzw. I'S abelsch; da sie transitiv (auf 7' bzw. auf S)
sind, sind sie nach dem Korollar des Satzes 1 einfach geordnet. Gemiss
Hilfssatz 7 ist I'}lJ, wo J = I'TI°, einfach geordnet. Da aber J = I''I™S = (¢)
gilt, ist I" einfach geordnet.
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